Exemple d’utilisation d’un QCM en TS 

Problématique et  Démarche d’investigation

Contexte : Méiose et brassages sont acquis. On aborde la partie sur les anomalies de la méiose.

Introduction : Parfois, la reproduction sexuée aboutit à des individus qui présentent des anomalies (on peut partir d’une image de trisomie 21 par exemple). 
Chaque QCM n’est donné qu’après les phases de dialogue et permet d’avancer dans la démarche.
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Le document ci-contre est le caryotype d’un fœtus qui présente une anomalie. 
Indiquez la ou les bonnes réponses :
A : l’enfant présente une anomalie chromosomique.
B : l’enfant présente une anomalie génétique.
C : l’anomalie concerne les chromosomes sexuels.
D : l’anomalie est un chromosome supplémentaire.
On corrige en dialogue et on donne le terme de trisomie.
On pose le problème de l’origine de cette anomalie.
On se propose de comprendre comment une telle anomalie peut apparaître.

Indiquez parmi les hypothèses suivantes celle(s) qui est (sont) plausible(s) pour expliquer cette trisomie :

A : l’anomalie provient d’une erreur lors d’une mitose chez l’embryon.

B : l’anomalie provient d’un spermatozoïde (gamète mâle) anormal possédant 2 chromosomes 18.

C : l’anomalie provient  d’un ovocyte (gamète femelle) anormal possédant 2 chromosomes 18.
D : l’anomalie provient d’une erreur lors de la fécondation de l’ovocyte par le spermatozoïde.
On corrige en dialogue et on met en évidence une anomalie de méiose chez le père ou la mère. On pose le problème du mécanisme.
On se propose de préciser à quelle étape de la méiose a lieu l’anomalie.
Indiquez parmi les hypothèses suivantes celle(s) qui est (sont) plausible(s) pour situer l’anomalie de méiose :
A : l’anomalie provient d’un mauvais appariement des chromosomes homologues.

B : l’anomalie provient d’une mauvaise  séparation des chromosomes homologues.

C : l’anomalie provient d’une mauvaise   séparation des  chromatides du chromosome 18.

D : la même anomalie pourrait donner un fœtus dont les cellules n’ont qu’un chromosome 18.

Selon le choix retenu, chaque élève vérifie la ou les hypothèses qu’il a retenue(s) en réalisant les schémas de la méiose anormale. Les élèves s’aperçoivent au fur et à mesure que plusieurs réponses sont plausibles.
